

# 为他们寻根 为他们圆梦

## 江西七旬老人奔波万里助人寻亲半世纪

寻路难，寻亲路更难，让一位古稀老人长年奔波在助人寻亲的路上，更是难上加难。江西省龙南县74岁的退休老干部郑纪岳，就是这样一位自愿行走在助人寻亲路上、坚守跨越近半个世纪的好人。从一个人到一群人，从单打独斗到众人合力，郑纪岳的寻亲路越走越宽。

### 一个人的寻亲路

郑纪岳是龙南县物价局退休老干部，祖籍广东省潮州地区惠来县隆江镇。1962年入伍后，他随部队进驻赣南，后转入龙南县工作。自从四十多年前第一次为岳母找到揭阳惠来的亲人后，助人寻亲成了他新的职业。

郑纪岳的岳母是上世纪形成的“江西广东人”特殊群体的一份子。抗战期间，潮汕地区大批百姓流离失所，又出现了长时间的罕见旱情，造成大饥荒。当时，广东全省一年饿死和逃荒的达300万人，约占全省人口的十分之一。大饥荒尤以潮汕地区最为严重。大批潮汕人扶老携幼逃往闽南、赣南等地区。有些孩子逃离祖居地时不过几岁，在江西龙南等县生活几十年，语言、生活习惯已经融入当地生活之中，对祖居地潮汕家乡的情景，只有很浅的记忆，要找到他们在潮汕地区的亲人很是艰难。

在上世纪那个交通不便利的年代，郑纪岳继帮岳母找到家人后，利用空闲时间，总是一个人踏上为人寻亲的道路。他多次从龙南到信丰，搭乘过路车到寻乌，再从寻乌转车到汕头，抵达汕头后再到各个地方找寻。郑纪岳常年往返于潮汕和龙南，帮助在龙南的潮汕籍老人寻亲。每次到潮汕寻亲来回几百甚至上千公里，日夜兼程，“其实，从江西到广东，有车坐还是幸运的。”郑纪岳说，挤班车、啃干粮、走夜路是常有的事。

在1972年，郑纪岳为同乡许玉梅寻亲，靠着一双“铁板脚”，一个人徒步近百里路。40多年来，郑纪岳靠着毅力与信念，先后帮助16名潮汕籍老人圆了回家梦。

### 一群人的寻亲路

那场席卷广东大部分地区的饥荒，是民国最大的饥荒之一。“这场大灾难也被史学家列为中国近代十大饥荒。逃到江西的难民，据资料记载就达到了17万人。”郑纪岳研究过这段历史，他说，这就是老人家说的“走江西、逃福建”。其中，仅在江西赣州，18个县市就收留了数以千计的广东难民，这个庞大的人群此后大部分留在了当地，形成独特的“江西广东人”群体。

郑纪岳热心为客居龙南的潮汕地区老人寻亲找根，使众多老人找到了失散多年的亲人。他助人寻亲的历程，感召了更多的人，

### 更多人在寻亲路上

随着移动互联网技术的兴起，70多岁的郑纪岳为适应寻亲工作的需要，给自己买了一台智能手机，并慢慢学会了使用微信。一群潮汕籍志愿者通过网络组建了一个名叫“在外潮汕人寻亲”的微信群，还开设了一个“梦归潮汕”的微信公众号，把求助者和活跃在潮汕地区的热心义工等都加了进来。

广东“梦归潮汕”志愿者组织的成立，开拓了郑纪岳的思路。他和志愿者唐晓奎、凌利华等人成立了“梦归潮汕”龙南寻亲分团，和广东志愿者展开全方位合作。比对信息、提供线索、逐一分析，

带动了政府和民间更多的寻亲力量。他的事迹开始传遍龙南、赣南，甚至潮汕和广东。多家媒体报道，更多力量关注。在赣南，寻亲已成为一种民间自发的风气，社会各界也越来越重视潮汕籍老人的寻亲，省内省外更多的志愿者加入协助寻亲的队伍。

一个人的寻亲路终于不再孤单，一群人的寻亲路已经开启。2015年，龙南县委组织部、宣传部、县直工委，还联合派出人员，随同郑纪岳和寻亲人员去潮汕地区，拍摄了千里寻亲的纪录片，取名为《乡间漫道》，该片获赣州市党员教育电教片二等奖，作为全

常常，他们一坐就是一整天。“很多寻亲的老人比我年纪都大不少，我希望有更多人帮助寻亲，更多力量帮助他们实现人生最后的梦想。”郑纪岳多次提及，这是重要的“抢救性公益”，一定要不移余力、坚定不移地帮更多老人圆梦。

据媒体报道，自今年5月份“梦归潮汕”寻亲团成立以来，广东、江西各地志愿者纷纷加入到寻亲队伍之中，目前团员已达500多人。他们有的是语言专家，有的是历史学家，也有企业家和学生，人不分年龄大小，地不分南北东西，他们从四面八方聚集到一起，

市党员教育的典型材料，并在各级电视台和腾讯视频等网络平台播放，令众多观众十分感动，得到广大市民和网友的点赞，大家亲切地称他为“最美的大爱老人”。

2014年，郑纪岳荣获龙南县“最美龙南人”提名奖；2015年在赣州市首届老年文化节活动上被授予“2015年赣州市十大老有所为先进人物”荣誉称号；2016年上半年，他也因为助人寻亲荣登“龙南好人”榜和“赣州好人”榜。随着知名度、影响力和认可度的不断提升，郑纪岳一个人的寻亲路，终于从者愈多，也越走越广。

同行在助人寻亲的路上，为帮助更多老人圆梦而努力。

郑纪岳说，每个人都有根，每个人都有梦，看到白发苍苍的老人们找到根，圆了梦，会发现，自己和志愿者们所有的付出和坚守都有了特别的意义。

今年8月以来，在郑纪岳为代表的这一大批粤赣志愿者帮助下，离开故土70多年的广东潮汕籍江西老人寻亲成功案例越来越多。进入10月之后，几乎每几天就有一位老人寻亲成功，更多的志愿者、更多的老人，正在充满期待的寻亲路上。

(据新华网)

